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Définition de la puissance

La puissance d’un moteur (électrique, thermique, …) se détermine à partir du couple correspondant à une vitesse de rotation donnée.
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TRANSFORMATION DE MOUVEMENT PAR ENGRENAGES
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P = C × ω

P : Puissance en Watt

C : Couple en N.m





ω : Vitesse angulaire en rad/s
Rappel vitesse angulaire :




   

   2 × π × N1/0
π × N1/0    ω1/0 : vitesse angulaire en rad/s

ω1/0  =
            
    =

1

   


60

   30
      N1/0 : fréquence de rotation de la roue 1











par rapport au bâti 0 en tr/min

0
Etude de la transmission d’un actionneur d’embrayage

Schéma cinématique du système en position embrayée :

Pour l’étude, on utilisera les plans DR12 et DR13 également.

Rappel sur les engrenages :
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RESSOURCES DU DOMAINE CINEMATIQUE

NOTATION CINEMATIQUE :

e T M a/b signifie : trajectoire du point M appartenant a la piece ‘a’ dans son
mouvement par rapport a la piece ‘b’
e V M a/b signifie : vecteur vitesse du point M appartenant a la piece ‘a’ dans

son mouvement par rapport a la piéce ‘b’

MOUVEMENT DE ROTATION

Vitesse linéaire d’un point : V=WxR
W = 2 x N avec W en rad/s

W = (2mxN)/60avec N en tours / min

TRANSFORMATION DE MOUVEMENT PAR ENGRENAGES
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i Si la roue 1 est menante alors :

R i N2=rxN1avec r =dp1/dp2

i dp 1 = @ primitif de la roue 1
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Schéma cinématique en position embrayée
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Travail demandé :

1)   Sachant que le pignon moteur a une vitesse de rotation de 720 tr/min, déterminer la vitesse de rotation N9/2 du secteur denté 9 (voir document ressource DR 13).

Calculs :

r10/9 = dp10 / dp9 = 8 / 112 = 1/14

r10/9 = 1/14
r10/9 = N9/2 / N10/2
d’où N9/2 = r10/9 × N10/2 =
N9/2 = r10/9 × N10/2 = (1 / 14) × 720 = 51,4

Réponse :




N9/2 = 51,4 tr/min
2)   En admettant que N9/2 = 52 tr/min, déterminer la vitesse angulaire ω9/2 en rad/s.

Calculs :

ω9/2 = (2 × π × N9/2 ) / 60



ω9/2 = (2 × π × 52 ) / 60 = 5,45
Réponse :




ω9/2 = 5,45 rad/s
3)   En admettant que ω9/2 = 5,5 rad/s, déterminer la vitesse linéaire VF9/2 du point F sur le secteur denté 9 en m/s, sachant que le rayon [EF] = 20 mm.

Calculs :

VF9/2 = [EF] × ω9/2 = 0,02 × 5,5 = 0,11
Réponse :




VF9/2 = 0,11 m/s
4)   Déterminer la vitesse angulaire ω10/2 en rad/s du moteur 10 sachant que N10/2 = 720 tr/min.

Calculs : 

ω10/2 = (2 × π × N10/2 ) / 60



ω10/2 = (2 × π × 720 ) / 60 = 75,4
Réponse :




ω 10/2 = 75,4 rad/s
5) Calculer le couple nécessaire nécessaire au débrayage sachant que l’effort en C est de 300N.
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Question 2.6 : Détermination du couple moteur

On isole le pignon de sortie du moteur (10).

pignon rep 10
(dp=8mm)

Support de Cq/1

Question 2.6.1 : Connaissant Cy/;0 = 300N et le diametre primitif (dp) du pignon de

sortie du moteur (rep10), déterminer le couple moteur nécessaire au débrayage.

L =F Xd
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Question 2.1.2 : Par une résolution analytique (par le calcul) déterminer entiérement
les actions mécaniques agissant sur la fourchette.

Le calcul des moments se fera par rapport au point J.
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Rappel : C = F × R
C : Couple en N.m

F : Effort sur la denture en N

R : Rayon du pignon en m
Calculs :

C = F × R = F9/10 × [BC] = 300 × 0,004 = 1,2
Réponse :




C = 1,2 N.m
6) A partir du couple moteur calculé à la question 5), calculer la puissance minimale nécessaire P10/2 du moteur 10.

Calculs :

P 10/2 = C × ω10/2 = 1,2 × 75,4 = 90,5
Réponse :




P 10/2 = 90,5 W












F9/10




















